Тема работы: «Именные библиотеки г. Краснодара»
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Введение

Актуальность темы исследования. Важность публичных именных библиотек в контексте современных реалий трудно переоценить. Именно от организации эффективной работы библиотек зависят процессы социализации молодого поколения. В Краснодарском крае данной проблематике уделено достаточно большое значение. 
Нельзя сказать, что традиционные средства просвещения исчерпали себя. Произошел резкий скачок в информационных технологиях, что привело к выявлению качественно новых возможностей работы с читательской аудиторией. Данный факт повлек за собой расширение целевых групп публичных библиотек. В настоящий момент, среди читательской аудитории можно отметить такие группы как: предприниматели, коммерсанты, банковские работники, рабочие и специалисты, нуждающиеся в профессиональной переподготовке.
Объектом работы являются именные библиотеки города Краснодара и Краснодарского края, являющиеся центром открытого доступа читателей к книжным фондам.
Предметом курсовой работы стал процесс становления и формирования библиотечной сети в рамках действенных форм пропаганды института библиотеки в современные годы.

Цель работы – раскрыть исторические особенности становления библиотечной сети и выявить ее структуру.
Для достижения указанной цели, предполагается решение ряда задач:

 - изучить библиотеки Краснодарского края и города Краснодара  

 - выявить особенности исторического развития краснодарских библиотек 

      - охарактеризовать структуру библиотек города Краснодара
      - изучить историю и выявить структуру краснодарской краевой универсальной научной библиотеки имени А.С. Пушкина

 Обращаясь к истории, можно заключить, что, окончание Кавказской войны и связан​ное с ним и с буржуазными реформами 60-х годов развитие народного образования дали толчок для библиотечного строи​тельства. В своем циркуляре за 1863 г. наказной атаман Кубан​ского казачьего войска граф Н.Ф. Сумароков-Эльстон распоря​дился об открытии войсковых библиотек в области. Уже на следующий год в войске функционировали три окружных, семь бригадных, семь полковых и одна батальонная библиотека. Пе​ред открывавшимися просветительскими учреждениями стави​лась задача дать "...всем желающим возможность читать перио​дические издания и произведения лучших русских авторов..." При комплектовании войсковых библиотек прежде всего учи​тывались требования войсковой администрации по приобрете​нию документов и изданий, регламентировавших жизнь войско​вого сословия, а также выписки книг на военную тематику. Сред​ства же, полученные от взносов частных лиц за пользование книжными фондами библиотек, могли быть использованы с боль​шей свободой и с учетом читательских интересов широкого круга жителей.

Административная реформа 1870 г., приведшая к упраздне​нию военных округов, отразилась и на судьбе библиотек: все окружные, бригадные, полковые и батальонные библиотеки пе​редаются в управление пяти военных отделов, в которых созда​ются отдельские библиотеки, финансировавшиеся из бюджета Кубанского казачьего войска.

Заметным событием в культурно-просветительской жизни края стало образование в 1879 г. библиотеки Кубанского областного статистического комитета, задачей которой являлось предос​тавление каждому желающему исследователю местной жизни возможности найти соответствующую литературу. Здесь нахо​дились все книги, изданные самим статистическим комитетом, авторские экземпляры местных краеведов, карты, планы. Биб​лиотека комплектовалась также за счет книгообмена с другими статкомитетами России, а также с различными обществами по изучению археологии, естествознания, медицины, географии, техники и т.д. По сходным принципам комплектования и об​служивания читателей функционировала библиотека Обще​ства любителей изучения Кубанской области, образовавшегося в 1896 г.

В конце XIX в. встал вопрос об организации на Кубани об​щественных библиотек. Впервые такая библиотека была откры​та в 1880 г. в Ейске. В 1894 г. на базе личного книжного фонда профессора Петербургского лесного института Э.Э.Баллиона была основана Новороссийская общественная библиотека. В последующем такие библиотеки были открыты в Майкопе (1895 г.), Анапе (1897 г.), Темрюке (1899 г.), Екатеринодаре (1900 г.).

Инициатива открытия екатеринодарской публичной библио​теки принадлежит интеллигенции и духовенству и связана с празднованием 100-летнего юбилея со дня рождения поэта А.С.Пушкина. Городская управа выделила для этой цели дом на углу улиц Бурсаковской и Гимназической. Первоначальный фонд библиотеки составлял 2807 томов, которыми пользова​лись в 1900 г. 678 подписчиков. В дальнейшем библиотека нео​днократно меняла свое месторасположение. В 1914 г. ее книж​ный фонд составил 42140 экземпляров, в том числе 101 годовой комплект газет. Она обслуживала в это время 1098 читателей.

Свои книжные фонды имели религиозные братства, благотво​рительные общества. В таких крупных станицах, как Старощербиновская, Прочноокопская, Пластуновская, Ярославская, Староминская и Новомихайловская, при местных церквах дей​ствовали народные библиотеки-читальни.

Самыми многочисленными являлись библиотеки средних и начальных учебных заведений. Так, средние учебные заведения фактически все имели собственные библиотеки. Что касается начальных школ, то у них библиотечные фонды лучше всего были представлены во второклассных, трехклассных, четырех​классных и других училищах более высокого ранга. Менее все​го были обеспечены учебно-методической и прочей литерату​рой школы грамоты. Так, в 1905 г. 77% (из общего числа 504) церковно-приходских школ имели собственные библиотеки, а школы грамоты лишь на 54,2% были обеспечены своими книж​ными собраниями. Только в библиотеках церковно-приходских школ имелось 105287 книг.

Финансирование библиотек происходило за счет городских и станичных бюджетов. Так, екатеринодарские Пушкинская, Го​голевская и Толстовская субсидировались городской управой, так же как и книжные собрания Екатеринодарской картинной галереи имени Ф.А.Коваленко, Благотворительного общества имени протоиерея К.В. Российского, Кубанского общества на​родных университетов и др.

Интересной страницей культуры Кубани и, в частности, Краснодара, является развитие библиотек в  первые годы Советской власти. Однако, этот важный период — период их становления в одной из значительных областей юга нашей страны, столь богатой важными явлениями библиотечной жизни, к сожалению, не получил еще достаточного освещения в работах кубанских историков-библиотековедов.

1.Библиотеки г. Краснодара 

1.1 История библиотек г. Краснодара 

Многочисленные планы, программы, доклады, руководящие материалы библиотечной секции, отчеты о состоянии и деятельности библиотек и читален дают возможность проследить становление и развитие библиотечной работы в крае в 1918-1928 гг. на фоне библиотечной работы в общероссийском масштабе.

Довольно полное представление о том, как вводилась в действие новая конструкция областного отдела народного образования, как создавалась библиотечная секция, дает группа материалов, в которой отражены новые методы руководства, выработка нужных форм организации работы библиотек – края и краевой столицы. Постановления Кубано-Черноморского ревкома по отделу народного образования отражают разработку системы библиотечного обслуживания, говорят об открытии библиотечных комитетов, руководивших библиотечным делом на местах, о методах контроля за реализацией решений и работой в станицах и хуторах Кубани, характеризуют рабoту  партийных и советских органов в этой области[5]. «Положение Кубано-Черноморского революционного комитета об учреждении Облполитпросвета и его органов на местах». Этот первоисточник хранится в делах архива [6], как многие другие документы политпросвета по библиотечной работе [7].

По документам можно проследить, как осуществлялось руководство библиотечной секцией, как раскрывались при этом принципиально новые позиций органов Советской власти по отношению к библиотечной работе, как само население Кубани непосредственно участвовало в формировании библиотек, как финансировались библиотеки, как передавался новым библиотекам организационный, практический и методический опыт от уже существующих. Здесь же собраны сведения об очередных задачах библиотечных секций областного и местных отделов народного образования [8].

Сохранилось большое количество отчетов о деятельности библиотечной секции, трудовых сводок отделов народного образования, месячных и полугодовых отчетов библиотек Кубани, каждый из которых содержит год основания данной библиотеки. Эти документы отражают процесс создания библиотек для широкого круга читателей: казаков, рабочих, интеллигенции; они иллюстрируют работу по распределению книг - между библиотеками станиц, хуторов, аулов, сообщают о количестве и составе фонда каждой библиотеки, составе читателей, книговыдаче и т. д. [9].

Изучение деятельности библиотечной сети свидетельствует о ее большой организаторской работе. В инструкциях, положениях, руководствах, планах организации местных отделов народного образования даны практические рекомендации по руководству делом организации библиотек широкого пользования, разработки многих вопросов в этой области: учет и распределение книжных богатств, охрана библиотек, техника организации их работы, содействие в этой работе подотделам и различным культпросветучреждениям, популяризации книг, организации книжных музеев, выставок и т. д. На заседаниях секции заслушивались отчеты с мест, ставились вопросы об упорядочении библиотечного обслуживания, принимались планы обследования городских, станичных, хуторских, аульских и других отделов народного образования, а где их нет — ревкомов [10].

Документы позволяют проследить процесс национализации библиотек и книгохранилищ сразу же после окончательного установления Советской власти на Кубани (март 1920 года). В специально изданном постановлении ревкома говорится о введении бесплатного пользования книгами во всех библиотеках Кубано-Черноморской области, об уголовной ответственности за порчу книг, о строжайшей обязательной сохранности книг общественного пользования как народного достояния [11].

Во исполнение декрета СНК «О централизации библиотечного дела в РСФСР», 26 ноября 1920 года Кубачо-Черноморский ревком принял постановление «О централизации библиотечного дела в Кубано-Черноморской области». Таким образом, в крае вводилась единая библиотечная сеть [12].

Библиотечная секция внедряла передовые методы работы. В архиве хранится постановление «О введении десятичной классификации в библиотеках Кубано-Черноморской области» и приложение к нему: «Таблицы десятичной системы классификации книг». Они перепечатывались на машинке и рассылались библиотекам для обязательного использования. Из документов явствует, что библиотеки Кубани стали переходить на десятичную классификацию значительно раньше, чем Главполитпросвет РСФСР принял соответствующее постановление.

Для   оценки успехов   библиотечного  строительства важны  материалы съездов,   Совещаний,   конференций. Сохранились   тексты   докладов,   резолюции  конференций,  сыгравших  направляющую роль  в  организации  работы:   в   создании   библиотечной  сети,   в   использовании   единообразной техники   в   библиотеках   Кубани,   внедрении   десятичной   классификации книг, в участии библиотек в неделе просвещения, в дне книги, в борьбе с ликвидацией   неграмотности,   в   сближении   народных   масс   с   книгой.

В статистических таблицах, единых отчетных ведомостях, в сводках отделов народного образования даны сведения о количестве библиотек до и после прихода Советской власти. Эти документы интересны не только тем, что позволяют проследить рост количества библиотек, но и планомерность в организации сети, создание библиотек различных типов. Однако следует отметить, что представленные там сведения нередко входят в противоречие друг с другом, разнясь по полноте данных, и не всегда дают возможность провести четкий анализ развития библиотечной системы по всем направлениям.

В эти годы на Кубани открывается большое количество разных библиотек. В документах ГАКК (Государственный архив Краснодарского края) есть протоколы заседаний и конференций представителей профсоюзных библиотек, директивы фабричных комитетов, финансовые и статистические материалы, подтверждающие создание и деятельность профсоюзных библиотек. Документы свидетельствуют также об упорядочении работы, проведенной в крае по реорганизации научных библиотек и их демократизации, охране их книжных богатств, о работе изб-читален и детских библиотек.

Широко представлены документы, характеризующие различные стороны деятельности Кубанской окружной народной библиотеки (ныне Краснодарская краевая научная библиотека им А. С. Пушкина). При библиотеке проводились первые мероприятия по подготовке кадров, обновлялись книжные фонды, зарождались новые формы пропаганды книги и обслуживания читателей, создавался обменный фонд, функционировал народный университет, библиотечный совет. Постановлением Кубано-Черноморского ревкома библиотека получала бесплатный обязательный экземпляр. Архивные дела хранят сведения о том, как библиотека становилась центром методического руководства, раскрывают ее повседневную работу.

О  проводимой в  крае  библиографической  работа свидетельствует  открытие в  г.  Екатеринодаре   (ныне г. Краснодар)   Кавказского отделения Российской книжной палаты. Все библиографические работы по Кубано-Черноморской)   области,  как  законченные,  так  и  находящиеся  в  стадии осуществления,   со   всеми   материалами   (библиографическими   указателями,   картотеками,   пособиями,   литературой   по   кавказоведению,   местными изданиями и др.), с инвентарем передавались из местных учреждений в ведение этого   отделения.   Как   сообщается   в   источнике,   директором книжной   палаты  был   назначен  Б.  М.   Городецкий,   краевед,   знаток    и энтузиаст своего дела.  Есть сведения о системе распределения литературы между библиотеками [6]. 

Значительная труппа документов архива, периодические издания тех лет хранят сведения о развертывании библиотечной работы в 9-й Кубанской Армии. В дивизиях, полках и ротах открывается целая сеть школ, клубов, библиотек. Брошен был клич к желающим вести просветительную работу в армии. В приказе Революционного военного Совета 9-й Кубанской армии и Кубано-Черноморского Революционного Комитета по Кубанской области «О культурно-просветительной работе в 9-й Кубанской армии» (10 июня 1920 г., Екатеринодар) поставлены задачи в области просветительной работы среди армейцев. В сохранившемся типографском тексте приказа подчеркивается необходимость тесного контакта политотделов дивизий и армии с соответствующими отделами народного образования в области культурно-просветительной работы [3]. При политотделе 9 Кубанской армии создается просветительная часть, библиотечное отделение, которое руководило работой всех красноармейских библиотек на Кубани. Большой вклад в организацию этой работы внес Д. Фурманов, который был в это время заместителем начальника Политотдела 9 Кубанской армии. Перу писателя принадлежат многочисленные статьи об организации просветительной работы в Кубанской армии, которые печатались в журналах «Спутник коммуниста», «Спутник политработника», газете «Красное знамя», выходивших на Кубани в то время.

Книга становилась доступной все большему количеству красноармейцев благодаря функционированию красноармейских школ грамотности 1 и II ступени. Так, к сентябрю 1920 гота в частях и дивизиях 9 Кубанской армии было 172 красноармейских школы I ступени, число учеников из них 5301, школ II ступени — 12, число учеников — 475.
 Изученные документы свидетельствуют о таких формах просветительной работы красноармейских библиотек, как вагоны-летучки с передвижными библиотеками, газетные читальни-аудитории, хранят описание оборудования избы-читальни и библиотеки комячейки артиллерийского дивизиона, дают сведения об особенностях библиотечного строительства в условиях гражданской войны и военной интервенции, позволяют изучить методы библиотечной работы в армии на Кубани [8].

Рассмотренные в комплексе архивные документы дают возможность увидеть, разносторонний характер деятельности местных органов, их инициативу в постановке и решении многих вопросов библиотечного строительства. В документальных материалах наглядно отражен процесс национализации книжных богатств, разработка принципов комплектования библиотек и другие проблемы, связанные с начальным этапом становления системы библиотечного обслуживания.
 
1.2 Структура библиотек г. Краснодара 

 

В 2005 году сеть общедоступных (публичных) библиотек системы Министерства культуры России Краснодарского края состояла из 1038 ед.. из которых 4 - государственные центральные (краевые) и 1034 - муниципальные общедоступные, 139 (в т. ч. краевая библиотека им. бр. Игнатовых) - детские (13,4 %). 1032 библиотеки объединены в 52 ЦБС, и две библиотеки - самостоятельные, не входящие в ЦБС, в г. Армавире. Большая часть общедоступных муниципальных библиотек находится в сельской местности (820 ед., т. е. 79 %).

Рост сети муниципальных библиотек несколько улучшил показатель обеспеченности библиотеками жителей края. Сохраняется тенденция сокращения сети нестационарного обслуживания. За год численность библиотечных пунктов уменьшилась на 24 ед., к началу 2006 г. их уже оставалось 1127.

В целом динамика по основным показателям деятельности библиотек положительная.
На текущий момент в Краснодаре функционирует ряд именных библиотек, среди которых можно отметить следующие: Библиотека для слепых имени А.П. Чехова, Библиотека им. В.В. Маяковского, Библиотека им. И.С. Тургенева, филиал № 36, Библиотека им. Л.Н. Толстого, Библиотека им. М. Горького, Библиотека им. М.Ю. Лермонтова, Библиотека им. Макаренко, Библиотека им. Н. Островского, Библиотека им. Н.В. Гоголя, Библиотека им. Н.Г. Чернышевского, Библиотека краснодарская краевая детская им. братьев Игнатовых, Библиотека краснодарская краевая универсальная научная им. А.С. Пушкина, Библиотека центральная городская им. Некрасова, Библиотека, филиал N31, Детская библиотека им. К.И. Чуковского, Детская библиотека им. С.Я. Маршака, Краевая юношеская библиотека им. Вараввы, Экологическая библиотека им. Крупской.

Каждая из перечисленных имеет свою историю, особенности и структуру отделов. К  примеру, о первой детской библиотеке (библиотека им. Братьев Игнатовых) архивы края не сохранили точной даты возникновения. Известно, что лишь в конце 20-х годов Краснодарская детская библиотека была отделена от библиотеки Политпросвета.

Документально появление ЦГДБ им. КИМ, как самостоятельной единицы зафиксировано 8 августа 1933 г. Детская библиотека была тогда единственным в городе учреждением по внешкольному воспитанию. Постоянного помещения не было. За 1933 год библиотека переезжала из одного района в другой 6 раз. На комплектование было выделено 500 рублей. В фонде насчитывалось 2070 экз. (более половины – на украинском языке). Читателей было в два раза больше, чем книг. Но, несмотря на все трудности, библиотека вела большую культурную работу. Библиотекари проводят громкие чтения, организуют кружки рассказчиков, экскурсии в музей и городской парк. Библиотека обслуживает 85% детей и завоевывает авторитет у детей и взрослых.
В годы фашистской оккупации фонды библиотеки сберечь не удалось, но сразу же после освобождения города библиотекари с помощью населения по крупицам воссоздают библиотеку заново. К июню 1945 года библиотека располагает фондом в 11 тысяч книг.
В ноябре 1944 года библиотека им. КИМ переименована в библиотеку имени братьев Игнатовых – партизан, героев Великой отечественной войны. 1955 год стал значительный вехой в истории библиотеки. В ней появились отделы книгохранения, комплектования и обработки, методический отдел. С января 1955 г. на библиотеку – одну из первых в стране возлагаются функции краевой детской библиотеки.
Она становится методическим центром для всех детских библиотек края (а их 139). Директором Краснодарской краевой детской библиотеки имени братьев Игнатовых назначена Давыденко Тамара Васильевна, ветеран войны, заслуженный работник культуры РСФСР. Под ее руководством произошло превращение библиотеки в одну из лучших в России [13].

Хотелось бы отметить центральную городскую библиотеку им. Некрасова, в составе которой 36 библиотек, в том числе 9 – детских и 11 – сельских, из них 4 библиотеки-клуба.

В структуре библиотеки обозначены следующие отделы: отдел регистрации читателей, информационно-библиографический отдел, абонемент, читальный зал, электронный читальный зал, публичный центр правовой информации, отдел литературы по искусству и аудовизуальных материалов, отдел литературы по искусству и аудиовизуальных материалов, отдел  справочно-информационной службы, отдел организации библиотечного фонда, инновационно-методический отдел, обменно-резервный отдел [15].  

Сравнительно недавно, на основании Распоряжения главы администрации Краснодарского края А.Н.Ткачёва от 18 января 2008 года № 22р еще одна  городская библиотека стала именной. Ей было присвоено имя знаменитого кубанского поэта Ивана Фёдоровича Вараввы - Героя труда Кубани, заслуженного деятеля искусств Кубани, почётного гражданина города Краснодара. Краснодарская краевая юношеская библиотека им. И.Ф. Вараввы – это современный культурно-образовательный и информационный молодежный центр Кубани. В 2005 году Краснодарская краевая юношеская библиотека (КЮБ) отметила своё 25-летие. Идя к этой исторической вехе, библиотека добилась немалых достижений. За четверть века она значительно выросла и превратилась в настоящий центр социализации формирующейся личности. Располагая значительными книжными богатствами в (157 тысяч томов), постоянно пополняя свои фонды актуальной и востребованной литературой, будучи технически оснащённой и имея на вооружении передовое информационное обеспечение, библиотека просвещает, обучает, поддерживает, развивает молодёжь.  

Читатели библиотеки могут воспользоваться справочно-информационной службой «Молодёжь и книга – против наркотиков», принять участие в работе краевого информационно-дискуссионного клуба «Молодёжь и время». Юношеская библиотека организует для юных читателей Кубани краевые акции, конкурсы, читательские конференции. КЮБ предлагает молодым всевозможные виды досуга: от чтения любимых книг до путешествий по историческим и литературным местам Кубани. Компьютерный читальный зал предлагает доступ к Интернет, коллекцию СD-ROMов, компьютерные игры и викторины, презентации своих новинок, в числе которых сегодня значится «Медиатека Кирилла и Мефодия», вмещающая информацию 50 тысяч томов энциклопедических изданий. 

Ежегодно библиотека обслуживает свыше 20 тысяч читателей, в том числе и на нестационарных библиотечных пунктах. Специалисты КЮБ ведут большую работу по привлечению к чтению не читающей и мало читающей молодёжи. С этой целью в библиотеке создана Библиоакадемия «Кузница книгочеев», которая осуществляет планомерную, кропотливую работу с трудными подростками группы риска по развитию читательских интересов [14]. 

2. Краснодарская краевая универсальная научная библиотека имени А.С. Пушкина


2.1 История библиотеки 


Краснодарская краевая универсальная научная библиотека имени А.С. Пушкина - центральная библиотека Краснодарского края, информационно-библиографический центр Кубани, депозитарное хранилище краеведческого фонда, организационно-методический, координационный и консультационный центр для библиотек края, база практики информационно-библиографического факультета Краснодарского государственного университета культуры. 

Годом рождения Пушкинской библиотеки принято считать 1900 год. В этом году в честь 100-летия со дня рождения поэта А.С. Пушкина по предложению екатеринодарской интеллигенции и духовенства, городская дума приняла решения об открытии городской библиотеки его имени. Заведовала библиотекой исполнительная комиссия, представителем которой был избран надворный советник В.В. Скидан, первым библиотекарем стал И.А.Кузнецов (1870-1905). Первоначальный фонд составил около 3 тысяч экземпляров, в 1900 библиотека имела 678 подписчиков. Библиотека была платной. 

В 1920 году, после установления на Кубани советской власти, библиотека становится массовой, а пользование литературой – бесплатным. В конце 30-х годов краевая библиотека имени А.С. Пушкина достигла наивысшего развития по сравнению со всеми предыдущими годами своего существования. В 1940 году в библиотеке сложилась крепкая материальная база. Фонд библиотеки составлял 116 тысяч экземпляров. Великая отечественная война нанесла огромный урон библиотеке. Фашисты уничтожили свыше 85 тысяч книг, газет, журналов. Здание библиотеки пострадало от взрыва и пожара. После освобождения г. Краснодара библиотека, несмотря на значительные трудности, начала возрождаться. В 1956 году "Пушкинка" переехала в здание по улице Красной, дом № 8 (восстановленное здание бывшей армянской школы) с шестиярусным книгохранилищем, рассчитанным на 650 тысяч книг. Краевая библиотека им. А. С. Пушкина как методический центр много лет занималась вопросами организации библиотечного обслуживания населения края. С 1960 года на библиотеку были возложены функции сектора краевого управления культуры и вменены обязанности контроля за работой библиотек всех ведомств и организаций края, упорядочение библиотечной сети. В 60-70 годах значительно расширилась структура библиотеки. Были созданы следующие подразделения: нотно-музыкальный отдел, отдел научно-технической и патентной литературы, отдел обслуживания работников сельского хозяйства, отдел обменно-резервных фондов, сектор информации по проблемам культуры и искусства. В 1984 году Министерство культуры РСФСР утвердило новые структуру и штатное расписание Краснодарской краевой научной библиотеки им. А. С. Пушкина, что дало возможность рационально распределить кадры и открыть новые подразделения: зал текущей периодики, сектор регистрации читателей и контроля. В библиотеке была открыта Пушкинская комната, начали работать музыкальная гостиная "Лира", клуб любителей поэзии А. С. Пушкина, клуб "Краевед", и сектор научно-технической информации. Событием в библиотечном мире страны стало решение о переводе советской и зарубежной литературы из специальных фондов в фонды общего пользования. В 1990 году в краевой библиотеке был ликвидирован отдел спецхранения. 2064 экземпляров книг переданы в общие фонды. В течение года проводились просмотры литературы "Реабилитированные книги", которые вызывали большой интерес у читателей, населения города и края. В 1994 году в библиотеке был открыт отдел автоматизации библиотечных процессов. С того периода получила развитие локальная компьютерная сеть. В библиотеке создаются собственные базы данных, осуществлен доступ в Интернет. Библиотека использует новые механизмы развития. 

В рамках федеральной программы "Правовая информатизация Российской Федерации" в 1999 году в торжественной обстановке открыт Публичный центр правовой информации (для его оснащения получен грант Фонда правовых реформ РФ на сумму 8000 $). 

Библиотека является региональным центром мегапроекта "Пушкинская библиотека" для 55-ти библиотек разных ведомств Краснодарского края. 

В 2000 году библиотека отметила 100-летие со дня открытия библиотеки. С 1 октября 2000 года в ее структуре введено новое подразделение - редакционно-издательский отдел. 

В 2001 году в библиотеке был открыт электронный читальный зал. 

Продолжалась работа по совершенствованию форм государственно-общественного управления библиотечным делом в крае, осуществился переход на программно-целевое планирование библиотечного, информационного, фактографического обслуживания различных групп населения, коммерческих структур [12]. 

2.2 Структура библиотеки

ККУНБ им. А.С Пушкина, являясь крупнейшей на Кубани, подлинным центром образования, культуры и информации, а также обладательницей самого богатого в крае универсального фонда - в 2008 году он составил 1,2 мл. экземпляров. Богатейшее собрание редких книг и рукописей насчитывается свыше 10 тысяч томов, в том числе книги с 16 века, Межигорского и Донского монастырей. Краеведческий фонд более 50 тыс. томов – национальное достояние не только Кубани, но и всей России. Наиболее уникальна его дореволюционная коллекция. 

Ежегодные поступления новых изданий в библиотеку составляют 12-15 тыс.экз. и до 700 наименований периодических изданий. По состоянию на 1 января 2009 года в библиотеке зарегистрировано свыше 46 тыс. пользователей самых разных категорий: ученых, специалистов, студентов и пенсионеров. За прошедший 2008 год читатели посетили библиотеку свыше 156 тыс. раз. Число книговыдач за прошедший год составило 1 млн. 462 тыс. экземпляров. 

Структура библиотеки составляет 26 поздравлений, из них в 10 отделах обслуживания открыто 16 кафедр выдачи литературы, обеспечивающих дифференцированное обслуживание читателей. Только за последние годы в библиотеки открыты Публичный центр правовой информации, электронный читальный зал, отдел краеведения, отдел дежурных библиографов в каталожном зале, редакционно-издательский отдел. 

Универсальный читальный зал это один из крупнейших отделов библиотеки, который обслуживает более 17 тыс. читателей в год. Отдел предлагает литературу по всем отраслям знаний: научную и учебную, спецвиды нормативно-технической документации, патентно-информационные издания. К услугам читателей - выдача литературы из фондов читального зала на ночь и на выходной день. 

Отдел периодических изданий представляет читателям свыше 700 наименований журналов и газет по всем отраслям знаний за последние пять лет. За предыдущие годы фонд периодических изданий размещается в отделе основного книгохранения. 

В отделе литературы на иностранных языках - 37 000 единиц хранения: литература, учебники и словари на английском, немецком, французском, испанском, польском и других языках мира. Отдел располагает изданиями на компакт-дисках, есть доступ в Интернет. 

Отдел городского абонемента насчитывает свыше 150 000 книг по различным отраслям знаний: общественно-политической, технической, естественнонаучной, социально-гуманитарной литературы, более 130 наименований периодических изданий по всем отраслям знаний, открытым читателям для самостоятельного выбора. Значительная часть фонда - художественная литература. Специалисты высокой квалификации подберут литературу по теме необходимой Вам из фондов абонемента. В отделе городского абонемента вы можете получить книги на дом, имея городскую прописку. 

Фонд отдела нотных изданий и звукозаписей составляют ноты, книги о музыке, пластинки, компакт-диски, аудио и видеокассеты. Здесь богатый краеведческий музыкальный материал. Фонд Отдела нотных изданий и звукозаписей составляют ноты, книги о музыке, пластинки, компакт-диски, аудио- и видеокассеты с записями музыкальных произведений и концертных программ. Этот фонд насчитывает около 40 000 единиц хранения: нотные издания – 23 000 экз., книги - 9000 экз., аудиовизуальные материалы - 8000 экз. 

Отделу литературы по искусству – четверть века. Книжный фонд отдела пятикратно увеличился и составил более 13 тыс. экземпляров. Преобладают великолепные альбомы отечественных и зарубежных издательств. Прекрасно иллюстрированные издания представляют читателям художественные сокровища всех времен и народов, знакомят с шедеврами известных музеев и частных коллекций, содержит анализ творчества выдающихся художников, материалы о различных стилевых направлениях. Изюминка фонда – изысканный подарок, переданный библиотеки по случаю столетнего юбилея Президентом России В.В. Путина. Книги из Библиотеки Президента покоряют изяществом оформления, безукоризненным качеством репродукций, облачены в элегантные футляры и суперобложки. Отдел располагает и внушительным массивом периодики: журналы по искусству более 30 наименований за все годы существования отдела. Журналы не формируются в подшивки, их разрозненное существование удобно при чтении, копировании, оформлении выставок. Богатый книжный и журнальный фонд отдела способствует оперативному обслуживанию читателей, позволяет им получать необходимую литературу, миную поиск в каталоге и ожидание из отдела книгохранения. 

Отдел по связям с общественностью и массовой работе был создан в 2002 году. Располагается в уютной литературной гостиной библиотеки. Зал рассчитан на 45 посадочных мест. В нем установлен домашний кинотеатр, для просмотра DVD и видеофильмов. Отдел активно взаимодействует с различными научными и культурными учреждениями города и края, общественными фондами и объединениями. 
Предмет особой гордости библиотеки - отдел редкой книги. В нем более 9000 экземпляров, в числе которых уникальная коллекция книг кирилловского шрифта, книги из Межигорского, Донского монастырей, дореволюционные периодические и краеведческие издания, прижизненные произведения писателей прошлых веков. В отделе собран дарственный фонд с автографами известных кубанских авторов. 

Сопровождение информационных систем и баз данных ведут специалисты отдела автоматизации библиотечных процессов. С 1994 года ведется создание электронных каталогов библиотеки. Отдел автоматизации осуществляет обеспечение развития технической базы, внедрение новых прогрессивных технологий в сфере автоматизации библиотечных процессов. Создаются собственные базы данных служебного и читательского назначения, такие, как "Бизнес-информация", "Экология Кубани" и др. Созданы компакт-диски коллекций "Экология Кубани", "Наркомания многоликая". Читатели имеют самостоятельный доступ к электронному каталогу и другим базам данных, к их услугам разветвленная сеть традиционных каталогов и картотек. С 2003 года информационные ресурсы электронных каталогов представлены в корпоративной библиотечной системе - КОРБИС (ТВЕРЬ и партнеры). 

Электронный читальный зал библиотеки предназначен для удовлетворения информационных запросов пользователей и обеспечения их доступа к информационным ресурсам Интернет в научных и учебных целях. В Электронном читальном зале читатель сможет воспользоваться такими услугами как: самостоятельно поработать с компьютером, без выхода в INTERNET, с текстовым редактором; сбросить текст на дискету или распечатать на принтере; с помощью консультанта найти необходимую информацию (в виде тематической полнотекстовой справки) по любой интересующей теме и в необходимом объеме. Заявку на поиск информации можно сделать у любого консультанта в отделе (есть предварительный заказ). Так же в отделе можно заказать услугу по сканированию текстового материала (распознавание текста): сканироваться может текст, как из фонда библиотеки, так и любой другой (кроме рукописного). Картинки, рисунки и фотографии не сканируются. Возможен просмотр каталога дисков CD (компакт диски к книгам, журналам, выписываемым в библиотеки и т.п.), находящихся в отделе, и самостоятельная работа с ними. CD-диски на дом не выдаются и не копируются на источники пользователя. Распечатка текста на принтер. 

Посетители Публичного центра правовой информации пользуются эталонными правовыми базами данных предоставленными Центром специальной связи и информации Федеральной службы охраны в Краснодарском крае, а также коммерческими базами правовой тематики «Гарант», «Консультант плюс», «Кодекс», «Референт», «Ваше право» и др. самостоятельно или с помощью операторов. Здесь можно получить нормативно-правовые акты Российской Федерации, акты СССР, региональных органов власти, города Краснодара. Данная информация распечатывается, переносится на магнитные и оптические носители. Сотрудники Центра информируют о наличии в фонде ПЦПИ нормативно-правовых документов лично и по телефону. Действует специализированный читальный зал с открытым доступом к периодическим изданиям по праву, более 60 наименований. Для удобства пользователей с работой над найденной информацией предоставляются услуги копирования, сканирования. Существует возможность заказа библиографического списка документов по правовой тематике; получения справочной информации об адресах и номерах телефонов правовых учреждений города, края и России. 

Информационно-библиографический отдел – сокровищница библиографической мудрости. Отдел осуществляет справочно-библиографическое, информационное и консультационное обслуживание читателей библиотеки на основе справочно-библиографического аппарата, состоящего из картотек, фонда справочной литературы универсального и тематического характера, электронных баз данных. 
Информационные ресурсы отдела. Ядро фонда – пособия государственной библиографии: 

· Ежегодники книги; 

· Летописи: книжная (с 1912); картографическая (с 1914), рецензий, журнальных статей (с 1938), газетных статей (с 1939), авторефератов диссертаций и т.д.; 

· энциклопедии, справочники, словари по различным отраслям знания, в том числе на CD-ROM: 

· библиографические указатели органов НТИ и ИНИОН, в том числе электронные базы данных по сериям; «Литературоведение (поступления 1986-2002); 

· статистические сборники «Россия в цифрах»; 

· журналы; 

· собственные электронные базы данных; 

Справочно-библиографическое обслуживания индивидуальных и коллективных абонентов по всем отраслям знаний осуществляется на основе маркетинговой модели сервисных услуг: полезности, комфортности, качественности, оперативности, мобильности, ценовой доступности и полноты предоставляемой информации. 
В структуре информационно-библиографического отдела работает сектор информации по культуре и искусству. 

Основные направления деятельности – информационное обслуживание специалистов культуры и искусства, координация и методическая помощь библиотекам Краснодарского края по организации информационной работы по культуре и искусству. 

Осуществляет справочно-информационное обслуживание по системе ИРИ (избирательное распространение информации) и ДОР (дифференцированное обслуживание руководства), абонентов группового и индивидуального информирования. 

В соответствии с определенными задачами сектор выполняет функцию регионального центра информации по культуре и искусству, осуществляет целенаправленный поиск и распространение информации об исследованиях в области культуры. 

Сектор предоставляет услуги: 

· Выполнение справок (тематических, фактографических, уточняющих, адресных) по запросам потребителей информации; 

· Организация информирования по интересующей пользователя теме; 

· Проведение Дней информации и Дней специалиста по заранее оговоренным темам. 

Фонд сектора насчитывает более 800 единиц хранения неопубликованных документов по культуре и искусству (теоретические изыскания, опыт работы других регионов, сценарные разработки к различным праздникам, юбилейным датам). 

Отдел Краеведения открыт в январе 2001 года. Отдел осуществляет комплекс работ по библиотечному краеведению: 

· поиск сведений о Краснодарском крае в печатных и электронных источниках; 

· формирование электронных и карточных каталогов, фондов краеведческих изданий (книг, журналов, дискет, CD-ROM); 

· распространяет краеведческие знания, информацию о крае средствами библиографической работы: с помощью печатных изданий, СМИ, сети Интернет.

Заключение
Одной из самых действенных форм пропаганды библиотеки в современные годы стала организация открытого доступа читателей к книжным фондам.

Широкое развитие получила информационная работа, система плановой библиографии, издание библиографических пособий, рекомендательных списков, указателей литературы.

В комфортных условиях современных оборудованных зданий работники библиотеки развернули широкую устную и наглядную пропаганду книги. 
Наблюдается тенденция роста читателей. Явственно проявляется и процесс перепрофилирования читательской аудитории, появились новые группы читателей: предприниматели, коммерсанты, банковские работники, рабочие и специалисты, нуждающиеся в профессиональной переподготовке. Интенсивно растет выдача книг, периодических изданий и спецвидов.
Рассматривая краевую библиотеку им. А. С. Пушкина, можно заключить, что она выступает методическим центром Кубани на протяжении многих лет.  Универсальная именная библиотека занимается вопросами организации библиотечного обслуживания населения края, с 1960 года на библиотеку были возложены дополнительные функции сектора краевого управления культуры и вменены обязанности контроля за работой библиотек всех ведомств и организаций края, упорядочение библиотечной сети. 
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